## ОТВЕТСТВЕННОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЖИВОТНЫМ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

## Маркина Ольга,

студентка 2 курса Социально-педагогического института, направление подготовки «Педагогическое образование» Научный рук. – канд. юрид. наук, доцент кафедры экономической безопасности и права

С.В. Белякова

Аннотация: статья посвящена вопросам правового регулирования защиты животных и ответственного отношения к ним, а также экологического воспитания детей и подростков.

Ключевые слова: защита животных; экологическое воспитание; правовое регулирование.

Abstract: the article is devoted to the issues of legal regulation of animal protection and responsible attitude to them, as well as environmental education of young people.

Key words: protection of animals; environmental education; legal regulation.

С давних времен животные служат человеку.

Но в настоящее время часто проявляется жестокость к животным, которая перерастает уже в систему, т. е. постоянно, повсеместно обнаруживаются случаи грубого, бесчеловечного обращения с братьями нашими меньшими.

Животные нуждаются в защите, а человек, приручивший их, обязан ответственно относится к ним.

Кроме того, жестокое и безответственное отношение к животным создаёт угрозу общественной нравственности, травмирует психику человека.

Целью настоящего исследования являлось выявление и обоснование основных направлений оптимизации правового регулирования защиты животных в Российской Федерации, а также совершенствования экологического воспитания детей и подростков.

Россия не является лидером среди других европейских стран в сфере защиты прав животных, скорее, наоборот. В нашей стране до сих пор не ратифицированы важнейшие международные документы, связанные с охраной и использованием животного мира.

Особенностями правового регулирования защиты животных является то, что оно находится на стыке различных отраслей права. Здесь используется законодательство, связанное с охраной окружающей среды и животного мира, с потреблением природных ресурсов, регулированием охоты и рыболовства, гражданско-правовыми отношениями. Таким образом, нормы о предотвращении жестокого обращения с животными будут регулироваться различными видами законодательства. В частности, используются гражданское и уголовное право, ветеринарное и сельскохозяйственное законодательство, положения об использовании животных в медицинских исследованиях и другое.

Депутатами Государственной Думы РФ неоднократно разрабатывались законопроекты, направленные на обеспечение прав животных и, что самое важное, на формирование в обществе ответственного отношения к тем, «кого приручили». Однако ни один из законопроектов до сих пор не приобрел статуса

закона.

В Гражданском кодексе РФ имеются нормы, регулирующие обращение с животными. Однако в нем говорится о том, что в отношении животных применяются общие правила об имуществе [1], т. е. животное сравнивают с вещью.

На наш взгляд, такая трактовка, как животное-вещь, является абсурдной, недопустимой. Ведь животные — живые существа, они способны переживать, реагировать на происходящие события, чувствовать, проявлять свои эмоции.

При создании правовых норм, касающихся защиты животных, необходимо использовать дифференцированный подход, следует учитывать, что животные могут быть дикими, домашними, безнадзорными, лабораторными и другими.

В отечественных нормативных правовых документах под животным миром подразумеваются только дикие животные, к тому же они рассматриваются только в качестве природных ресурсов [4].

Имеют определенные недостатки и требуют дополнений и поправок существующие в нашем законодательстве отдельные нормативные акты, которые регулируют правовые положения отдельных категорий животных. Например, в Федеральных законах «О развитии сельского хозяйства» [6] и «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования» дано понятие сельскохозяйственных животных, но не рассмотрены аспекты правового статуса сельскохозяйственных животных [3]. Назрела необходимость доработки ФЗ «О племенном животноводстве». В нем не определены права и обязанности собственников племенного материала [5]. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» направлен лишь на охрану редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов [7].

В странах Западной Европы животные передаются по наследству. В России животные не могут быть субъектами наследственных правоотношений. Соответственно, нет гарантий того, что после смерти хозяина

за животным будут ухаживать и просто не выбросят его как ненужную в хозяйстве вещь.

Недопустимо также то обстоятельство, что животные в гражданско-правовых отношениях становятся объектами залога.

13 декабря 2017 года Государственная Дума РФ приняла поправки в Уголовный и Уголовно-процессуальные кодексы, ужесточающие ответственность за жестокое обращение с животными. Однако на практике статья 245 УК РФ эффективно не работает. В частности, чтобы лицо, совершившее преступление, подверглось наказанию, необходима совокупность определенных обстоятельств: мотив, способ совершения, умысел [8]. Все это должно происходить с применением садистских методов либо на глазах у несовершеннолетних. Данная целостность факторов должна присутствовать одновременно, что и делает статью практически невыполнимой, нерабочей.

Особый интерес представляют законодательные нормы по защите животных, принятые на региональном уровне, в частности, нашей области.

Специального закона, регулирующего защиту прав животных в Тамбовской области, нет.

Так, в действующем по региону Законе «Об административных правонарушениях в Тамбовской области», говорится лишь об уничтожении редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных (ст. 29.1) и о нарушении правил содержания домашних животных (ст. 11) [2].

Большой проблемой нашего региона являются бездомные собаки и кошки. Отношения людей к ним неоднозначно: от сочувствия до безразличия и агрессии. При этом полномочия по регулированию прав безнадзорных животных находятся у органов местного самоуправления, но, с нашей точки зрения, муниципалитеты бездействуют.

Жестокое обращение к животным невозможно остановить только принятием законов о защите животных и наказанием за их не исполнение.

Важным фактором в формировании доброго, заботливого отношения к братьям нашим меньшим является экологическое воспитание [9].

Необходимо пересмотреть наше отношение к проблеме воспитания подрастающего поколения, возможно даже, следует несколько переставить акценты в образовательном процессе.

Очень важно, чтобы гуманные чувства дети распространяли не только на себя, а еще и умели бы сострадать взрослым, своим сверстникам, и «братьям нашим меньшим» – животным, относиться к живым существам, как к самим себе, понимать и разделять их боль.

Таким образом, подводя итоги, можно сделать вывод, что в РФ существуют огромные проблемы как в вопросах экологического воспитания подрастающего поколения, так и в законодательном регулировании вопросов защиты животных, формирования ответственного отношения к ним.

Назрела потребность создания нормативно – правовой базы, в которой четко были бы указаны права и обязанности владельцев животных, ответственность за нарушение обязанностей по содержанию животных, основные принципы оборота животных. Необходимо дать определения основным понятиям, используемым в законодательных документах по защите животных, разграничить правовой статус отдельных видов животных.

## Список использованной литературы

- Гражданский кодекс РФ (часть первая): Федеральный закон от 30.11.1994 г. // Российская газета. 1994. № 238–239; Российская газета. 2015.
  № 153
- 2. Закон Тамбовской области от 29 октября 2003 г. № 155 3 "Об административных правонарушениях в Тамбовской области" // Информационно-правовй портал «Гарант» [электронный ресурс]: 2017. URL: http://www.garant.ru/- (Дата обращения 11.11.2017).
- 3. О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства»: Федеральный закон от 25.07.2011 № 260-ФЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 2011. № 31; СЗ РФ. 2014. № 52 (часть I).
  - 4. О животном мире: Федеральный закон от 24.04.1995 г. № 52-ФЗ (с изм.

- и доп.) // Российская газета. 1995. № 86; Российская газета. 2013. № 100.
- 5. О племенном животноводстве: Федеральный закон от 03.08.1995
  № 123-ФЗ (с изм. и доп.) // Российская газета. № 154. 1995.
- 6. О развитии сельского хозяйства: Федеральный закон от 29.12.2006
  № 264-ФЗ (с изм. и доп.) // Российская газета. 2007. № 2; Российская газета.
  2015. № 31.
- 7. Об охране окружающей среды: Федеральный закон от 10.01.2002 г. № 7-ФЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 2002. № 2; СЗ РФ. 2015. № 27.
- 8. Федеральный закон от 20.12.2017 № 412-ФЗ «О внесении изменений в статью 245 и 258.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и статьи 150 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» // электронный ресурс // http://ru-act.com/ugolovnyi-kodeks/zakon-o-zashhite-zhivotnyx-ot-zhestokogo-obrashheniya-v-rossii.html / -(Дата обращения: 13.12.2017).
- 9. Яковлева Е.В. Важность экологического воспитания дошкольника // Педагогическое мастерство: материалы VII Междунар. науч. конф. (г. Москва, ноябрь 2015 г.). М.: Буки-Веди, 2015. С. 113—117. URL https://moluch.ru/conf/ped/archive / 184/8949 / (дата обращения: 04.03.2018).